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hová a hirdetések s előfizetések 
kármentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viszsza.
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Mvitjvlvn min den vasár 
napon egy nagy íven.

KLUFIZKTÉSI FELTKTKLKK 
Helyben házhoz hordva, vagy 

■vidékre postán küldve: 
Egész évre .... 4 írt.
Fel
Ne" 1

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30kr. 
Nvilttér sora 15 kr.

Előfizetési felhívás.
Az október — deczemberi évnegyed beálltával 

új előfizetést nyitunk a

„KÖZÉRDEK“-ie.
Nem tartjuk szükségesnek ismételni azon ve­

zérelveket, melyeket lapunk szerkesztésében és 
kiadásában követni igyekeztünk. Hogy az irány, 
mely felé törekszünk, nem helytelen, arra nézve 
elég bizonyító erővel bir az a szives pártolás, 
melyben t. olvasóink által részesültünk. S éppen 
e pártolásban bizva arra fogunk törekedni ezután 
is, hogy megtartsuk, illetve tovább fejleszszük la­
punkat abban az irányban, melyet t. olvasóink már 
rövid háromnegyed évi pályafutásunk alatt meg­
ismertek.

Nem ígértünk nagyokat fölléptünkkor sem, 
de igyekeztünk megfelelni minden irányban egy 
vidéki lap hivatásának. Czélunk volt összekötni 
a hasznost, a szakszerűt az érdekessel, a mulat- 
tatóval, lehetőleg hatni a közigazgatás, társada­
lom, közgazdaság, szépirodalom, tanügy stb. kö­
rébe eső viszonyaink fejlesztésére.

Munkatársaink folytonos szaparodása lehetővé 
teszi jövőre is, hogy czélnnkat a követelőbb igé­
nyeknek is lehetőleg megfelelően vihessük keresztül.

Kérve a közönség eddig tapasztalt szives tá­
mogatását, — előfizetést nyitunk a „Közér­
dek október—deczemberi évnegyedére.

Az előfizetési pénzek legczélszerübben posta­
utalványnyal a „Közérdek“ kiadóhivatalához Nagy- 
Enycden czim alatt küldendők. Az előfizetési di­
jak maradnak továbbra is a régiek, u. m:

Egész évre ... 4 irt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre . . 1 frt.

Fóliák Mór,
„Közérdek" kiadótulajdonosa.

Dr. Boros Gábor,
Közérdek“ felelős szerkesztője.

Alsó-Feliérmegye közgyűlése.
— Október 10. —

Az őszi rendes közgyűlést, melyre a tagok feltűnő 
csekély számmal jelentek meg, elnöklő főispán ő méltó­
sága nyitotta meg, beszédében fájdalommal emlékezvén 
meg Szende Béla honvédelmi miniszter elhuny tárói s 
kiemelve azon kitüntetést is. melyben Br. Kemény Gá­
bor ő ntnltga. megyénk szülötte, a val. belső titkos taná­
csosi méltósággal való felruházás által részesült. A meg­
nyitó beszédnek jegyzőkönyvbe vétele elhatároztatott.

Főjegyző fölolvassa a honv. minisztérium tisztvise­
lőinek és Krassó-Szörény megye közgyűlésének gyász­
jelentését keresztesi Szende Béla m. kiv. honv. minisz­
ter elhuny tárói, mit a megye közönsége mély fájdalom­
érzettel vevén tudomásul, a veszteség fölötti részvétét 
jegyzőkönyben is megörökitni határozta.

Az igazoló választmány által a legtöbb adót fizető 
biz. tagok névjegyzéke beterjeszteném tudomásul vétetett 
és elhatároztatott egyszersmind, hogy az elhalt biz. tagok 
helyeinek betöltése nov. 20-án történjék, a választás veze­
tésével a vízaknai kerületben Tímár Károly, a n.-enved- 
városiban Vájná Károly, as ab rúd bányaiban Rákosi István. 
a vingárdiban meg Teleki .József bízatván meg.

A 42,950 írtban megállapított megyei javadalmazás 
változatlanul elfogadtatott ugyan, azonban a bel ügy min. 
ő nméltóságához terjesztendő feliratban jövőre javadalma­
zás megfelelő fölemelése kéretik.

Főispán ő mltga a verespataki segéd szolgaidról állo­
más betöltése végett a kijelelő bizottságot választásra lit­
ván föl, meg választattak Gáspár János. Szalánczy Lőrinc/., 
Pávai V. Elek, kikhez főispán ő mltga Dr. Magyar! Ká­
rolyt. Glück Mórt és Enyedi Lajost nevezte ki, s ezzel 
az elnökséget a kijelelő bizottság működésének idejére 
alispán urnák adta át.

Következett a gyűlés egyik legfontosabb tárgya: a 
helyi honvéd laktanya építési ügye. Ugyanis az első ha­
zai takaiékpénztár eltérve előbbi ajánlatától az ötven ezer 
forintos kölcsönt nem 32 évi törlesztési időre, hanem 11 
év alatt 22 félévi részletben leendő viszszafizetós mellett 
ajánlotta föl, megállapítván egyszersmind a kölcsön- szer­
ződés módozatait is. A t. alispán ur időközben megnyert 
azonban nevezett igazgatóságtól annyit., hogy a tőke vissza­
fizetése a felvétel után csak két év múlva kezdődjék meg. 
mely idő alatt úgy a pótadó bevétele, valamint a lak­

tanya építésének bevégeztévél a haszonbér fizetésnek meg­
kezdése is lehetséges lesz. — Ily módosítások mellett a 
bizottság elfogadta a kölcsön javaslatát s a szerződés meg­
kötésével és aláírásával Csató János alispánt. Török Ber­
talan főjegyzőt és Müller Mihály t. ügyészt, a pénz kivé­
televei pedig a t. alispán urat bízta meg. Ezen határozat­
nak belügyminister ő nmítgáuak leendő jóváhagyása után 
az ügy előkészítése teljesen be lesz fejezve-

Abrudbánva város részére kövezetének jó karba le­
endő helyezése végett 12 évre kövezet-vám szedés en­
gedélyezése elfogadtatván, az ügy jóváhagyás végett a bel­
ügyminisztériumhoz terjesztetik.

Gr. Teleky Karoiytiak Sz.-Földvár es M.-Újvár ha 
tárán eszközlendő Maros folyam szabályozására vonatkozó 
kérvénye ajánló lag terjesztetik föl közlekedési miniszte­
ri um hoz.

Több vizépitészeü ügy elintézése után tő ispán o 
mltga tudatja, hogy a verespataki járás seged-szolgabiroi 
állomásra egyedül Boér Béla h. seged-szoigabiro folyamo­
dott, ki közfelkiáltással meg választatván a hivatali esküt 
letette.

A közig, bizolt. és a közp. választ, üresedésbe jött 
taghelyei betöltésére Gáspár János elnöklete alatt Szi­
lágyi Farkas, Tóth Ferencz és Málnási Karoly küldettek 
ki. — Az igazoló választmányba megválasztanak Dr. Ma­
gyar! Károly, Szilágyi Farkas, báró Spléuyi Henrik, Lud- 
vigh János, Szász József, kikhez főispán o mltga elnökit! 
Csaté János alispánt, tagokul Szalánczy Lőrinc/, Garda 
József és Présia Avon biz. tagokat nevezte ki. — Az 
állandó választmányba Kovács Gyula, az egészségügyi 
bizottságba U. Veress Gabor, a statisztikaiba Zeyk hal­
mán választattak meg. — A lóavatási bizottságuk elnökei 
Szalánczy Lőriucz es Barcsay Gábor meghagyattak.

Közlekedési miniszter fölhívására a közmunka vált- 
ság-dij jövőre igás napszám után 1 írtban, kézi napszám 
uián 20 krbaii állapíttatott meg.

A Petőü-szoborbizottság meghívására Br. Kemény 
Géza, Zeyk Dániel, Lukács László és Dr. Dárday Sándor 
bízatlak meg megyénk képvisellelesuvel a szobor leleple­
zésének ünnepélyén.

Berve községnek 000 írtos államkölcsön kötvénye 
eladása, — Kerpeuyes községnek 3 havi korcsmái jog­
nak 3 évre leendő bérbeadása, — ugyancsak Kerpenyes 
községnek 500 négyszögöl területnek papi lak számára 
való ajándékozása iránti határozatai jóvá hagyattak: —

TÁRCZA.
Bethlen Gábor és a zsidók.

Irta: SZILÁGYI SÁNDOR.

Az 1619—21-iki hadjárar sok költségbe került Beth­
len Gábornak, de sokba, sőt még többe került ellenfelé­
nek, kivel küzdött, Ferdinándnak is. mert ó egyúttal nem­
csak Bethlen, hanem a csehek s a protestáns hatalmak 
uniója ellen is tartott fenn seregeket. Ha az ilyen rend­
kívüli kiadásokra az állam rendes bevétele nőin nyújtott 
fedezetet, a hiányt akkor is adósság utján pótolták. Csak 
az eljárás volt más. mint ina: a név ugyanaz. Ferdinánd­
nak könnyebb dolga volt, mint Bethlennek; az ő buta mö­
gött állt a pápa. Spanyolország; a katholikus világ nagy 
része, s ezek adóztak is a közös érdekért; de Bethlennek 
még a portai adót is fedezni kellett a háború költségein 
felül. Az igaz, hogy Ferdináud ellenségei szövetségiévé,I- 
ben papiron ígértek eleget, de ígéretüket vajmi csekély 
mértékben váltották be. úgy. hogy a teher nagy része 
mégis az ő vállaira nehezedett.

Ezt a pénzügyi nehézséget történetirásunk eddig- 
elé nem vette figyelembe. A krónikák egykorú levelek 
beszélnek ugyan pénzügyi kalamitásokról. do hogy az a 
Bethlen három békekötésének egyik rugója volt, azt nem 
ők, hanem a tények mondják.

S maga a száraz tény egész valóságában előttünk áll 
törvényekben, rendeletekben, nyílt parancsokban és követ­
kezményekben.

Ha az ember nagy munkát nagy fáradalmak árán 
végrehajt, némi megnyugvással szokott vissza tekinteni. 
A°nikolsburgi békéhez nagy küzdelmek es furádul mák 
árán jutott el Bethlen, de sohasem tekintett reá megnyug­
vással vissza; nem feledte a szégyenteljes napot, melyen 
a koronát vissza kellett adnia, s nem feledhette, hogy 
eredménytelenül, vagy félig elért eredményűvel dugta 
kardhit hüvelyébe. Aztán a mit otthon tatait — az sem 
volt vigzsztaló. Nem is említve, hogy nejei epen vissza­
térése első napjaiban temette el — otthon 
__ íroiomU/e várt. rcn.. inelv sürgős orvoslatot kívánt.

S ez a pénzügyi zavar a háborúnak volt következ­
ménye.

Ferdinánd a háború költségeit mindjárt első sike­
rei óta azzal fedezte, hogy — bár közvetve — értékte­
len pénzt veretett: mai felfogás szerint úgy lehetne mon­
dani, papírpénzt csináltatott rézből. Ez a pénz elterjedt 
Felső-Magyarorságon, onnan Bethlen birtokaiban s magá­
ban Erdélyben is. Közvetlen következménye az volt, hogy 
Bethlen is, hacsak azt nem akarta, hogy a jó pénz tar­
tományaiból egészen eltűnjön, kénytelen volt értéktelen 
pénzt veretni. Ez jó volt a háború alatt,, de megfontolta 
a viszonyokat a háború után, s annyival súlyosabban nehe­
zedett Bethlenre, mert a portai adóban rossz pénzzel nem 
fizethetett, mert a külföldi kereskedők áruikért rósz pénzt 
nem fogadtak el. Ehhez más baj is járult. Ha Ferdinánd­
nak szabadalmazott gyára volt az értéktelen pénzveresre, 
Lengyelországban szabadalom nélkül állítottak fel gyára­
kat hamis péuzcsinálásra. Eperjesen es Késmárkon rouo- 
imrt de lelketlen kereskedőit v abaikoztak amiatt fűi gumin ba 
hozására. Pénz ugyan voltelég, de olyan, a miért senki 
sem adott szívesen valamit.

Erdélynek főként a Kelettel nagy és élénk keres­
kedése volt, melyet leginkább konstantinápolyi görögök 
közvetítettek. A „graeca tides, nulla tides“ példaszó igaz­
ságát mutatják azok a törvények, melyek majd minden 
évben hozattak a görögök zsarolásai inegszinvetés'óre. Az 
ipar á szászok és a városok kezében volt: ezeket a körmi­
ként megújuló iimitatiók fékezték. Rendes időben minden 
jól ment. Rudolf és Mátyás, Báthori és Bocskai-fóle pén­
zek a míg forgalomban voltak, nmn volt semmi nehézség ; 
de ezeket eldugták, a forgalomban lejtő pénzt, pedig az 
adón kívül csak nagy agióval lehetett használni, mert 
mindennek két ára volt. a szerint, a mint jó vagy rossz 
pénzzel fizetett a vevő. Ez volt a baj egyik oloala; a 
másik az, hogy ha adóba vessz pénz jött be, a kincstár 
nem minden kiadásait fedezhette vele. Atillában a kincs­
tári terhek rendes fedezésének egyik módja volt. hogy 
a fejedelem vagy a kincstartó alattvalóitól vett fel előle­
geket kisebb-nagyobb összegekben, melyeket aztán vagy 
az adóból térítettek vissza, vagy, ha az előleg nagyobb 
összegre rúgott, jószág-iuseriptió utján törlesztették. Ez 
volt a status adósságának akkori neme.

Bethlen, a mint haza érkezett Erdélybe, első gondja 
volt országgyűlést tartani. Több mint harmadfél éve nem 
látta országát s ha a viszontlátás örömét neje halála nem 
zavarja meg. az mindkét részről boldog", elégült lett volna. 
Egész kiséret jött vele a németországi herczegekből: „a 
jägerndorfi Thurn s az addigi küzdések más nevezetes­
ségei; az ünnepélyek, daczára e körülménynek, elmaradtak.

Néma és zajtalan volt az 1 b22. május elsején meg­
nyitott országgyűlés, mely a pénzügyi zavarok enyhítését 
egyik feladatává tette. Az újonnan származott „pótra," 
azaz az értéktelen pénz értékét leszállították két petízre, 
mm az erdélyi, azaz a Betti len-féle „póirá“-nak értékét 
Erdélyben négy s Erdélyen kívül ötödlél pénzen állapí­
tották meg. Ez hát egy kis devaivatio volt, mely nem 
bizonyult be gyakorlatinak a az őszi országgyűlés azt ha­
tározta, hogy az uj „pótra“ 1623. husvetig három, azon­
túl pedig két pénzben fogadtassák el.

Ez elhatározás kürülbelői annyit tett, hogy a pénz­
értek egy bizonyos meghatározott napon Vára devalvá­
lódott s a kinek pi. husvétszombaljáu 90 Irtja volt, az 
másnap arra ébredt, hogy pénzkészlete 60 Írtból áll. Alig 
hogy ez intézkedésnek eleibe kellett lepnie, gyakoriati- 
at lansága mindjárt kitűnt s a nyomon rákövetkezett 1623. 
május 17. országgyűlés kimondotta, hogy a pótra hasz­
nálata végkép eltiltatik. — Ez intézkedésekkel kapcsolat­
ban az országgyűlés az arany-kivitelt is eltiltotta. E ren­
delet gyakorlati oldala a kereskedelmi viszonyokat mélyen 
sértette. Tulajdonképen kevés olyan kereskedő volt az oi- 
s/.ágban, a ki benn lakott volna. A kereskedők görögök 
voltak leginkább, kik üzlet kedvéért jötttek be s a ren­
delet annyit tett, hogy ha eladták portékáikat, tan óznak 
más olyan nyers terményeket vásárolni, melyek Erdélyben 
bőven voltak. Tehát bizonyos tekintetben cserekereske­
désre kényszerítene a kalmárokat.

Épen ebben feküdt a baj legsúlyosabb oka. Voltak 
kétségtelenül a szászok között, voltak a városokban is 
kereskedők, de ezek kevésbé jelentékeny üzleteket csinál­
tak; a kereskedés zöme leginkább a törökföldi görögök 
kezűben volt. Másfél év óta küzdött Bethlen e misefáik­
kal, próbálta a devalvatióuak minden nemét s még is ott 
volt. a honnan kiindult, a kereskedés kérdését nem ol­
dotta meg. A dolgon gyökeresen óhajtott javitni. Arra, 
hogy magáéban Erdélyben erdélyiekből teremtsen egy 
kereskedelmi osztályt, reménye sgpn lehetett. Úgy akarta 
tehát a dolgot megoldani, hogy külföldről hozzon be kal­
márokat. Más téren a dolog már sikerült neki. A ni- 
kolsburgi béke megkötéséig egész tömegben szállította 
be az anabaptistákat s ezekkel a szászoknak oly hatalmas 
versenytársakat, teremtett, hogy pillanatra ezek magok is 
megdöbbentek: ez egykorú évkönyvek paunaszszal vannak 
eltelve a vinczi telep ellen. Arra volt szüksége, hogy a 
kereskedés zöme az országban lakó kalmárok kezébe jus­
son. —■ így jöit a gondoláira, hogy zsidókat telepit az 
országba.

I



jóvá hagyatott továbbá még Verespatak község és Zsurzs 
Juon között egy városi telekre nézve kötött vasarszerző- 
des. Nevezett községnek az éjjeli őrség tárgyában hozott 
szabályrendelete, tekintve, hogy visszaélések miatt pénz­
büntetések is lettek megszabva, belügyminiszter ur o 
nmltgához terjesztetett: azon határozat azonban, me y 
800 fitos államkölesbn-kötvónyet eladni kivonta, eluU-

hltUl°Közse^i költségvetések és számadások elmtezese után 
kiváló ügyeimet érdemelt a közigazg. bizottság javasuita a
czokor-kóvé [egyesi ado.0rv.ny modositas» -argyatan,
n. elvnél fogva az adónak a községekre való i au taksa, 
™nt a községeket karosno eljárás, elhagyatnék. A javas- 
lat pénzügyminiszter ó nmltgához mg tel terjesztetni. ^ 

P Elnöklő főispán 6 mitga a választások idejere a gyű­
lést felfüggesztvén, a szavazatok beadása után baspai Já­
nos választási elnök előadta, hogy 38 szavazattal a köz­
ponti választmányba Vájná Károly, a közig, bizottság a
Í883_S4 évekre Bottá Bertalan, Br. kémény kndre, 
Lyk Dániel, Zeyk József es Viasza Illés kanonok valasz-

UUakAEreg‘főispán ő mitga megköszönve o megjelentek

buzg
-almát, a gyűlést éljenzesek közt bezárja.

Adatok Sagy-Enyed monograpMájálioz.
— Második közlemény. —

Assess««* esWéseknek formája és a Tanács 
Fiainak is.

T . „ ti Árva Fin, Szent Lélek, telyes 
Az igaz Iste , ' y ’ n uu.y segiilyen, so 4. UórAnm-io- porv örök lateu eugtíin uQj ° o J Szent Hcii0mScio o) • • r uoirv en leu'eUobbeii is,

agy adja Lf ü Slgét ef,= eröms-soriar ,gy.-
az istennek dicsőséget, t.szu^ei j előttem
kezem e ö mozdítani, s oltalmazni, dol_
járó Hadnagyomnak harc ü - qa mit Városunk
gokban hiv es -^?ü^?rtek eszembe veszek, azt 
privilégiuma szabadba < Nemes Tanátsnak hírré
jdejen ^dnagyomn k . J szerint ellene állani
teszem, es annakk telj ptírlekedökuek: atyafisagot,
igyekezem, minden ; ; ^ételt felre tevén, a Decre- 
barattsagot, teleli , J törvényt es igaz Exe-
tum es Artieulusok szerint vám i^ j alalt a ma-

sem ^enetteí ki nem jelenítem senkinek idő előtt. Isten 

engem úgy segélyen.
Assessorok proventussa avagy Sallanuma.

jsí S.“’SB,5E r
SaííUh., uvuav.j - -
Hadnagygyal és Nótáriussal együtt.

Nótárius iuramentuma.
Én T. T. esküszöm az élő Istenre, .ki ^

SMBt Ulek8W0Írn "td^LŐklmek idvességor,

ticulariter Írok, és adok ki. ®^04s°“iae^toe^feleleti 
:Sn;iflÄSdä.dot: A' Nemos Tauto

Titkát senkinek sem barátságért, sem atyafisagert vagy 
ajándékvetelért sem Írással, sem intesse!, sem beszed de 
ki nem jelentem: Az voxukat fel szedren igassagoson, e 
nem tserélein: sőt ha kívántatik magam is voxomat ér­
telmem szerint adhibeálom. A Nemes Tanats kezemben 
bízatott leveleikre es mindenekre szorgalmatosán gondot 
viselek: sőt ha mit város hasznára vagy karara való dol­
got érték, hallok, tudok, a' Nemes Tanátsnak megjelen­
teni el nem mulasztom. Isten úgy segilyen.

Nótárius Sallariuma.
Kész pénz fizetése..................... ..... • ' °'J' ,
Melyet ha a' mező bérből kitelik bene, ha nem a

Pérceptor supplealya. .
E" mellett (ut ab antiqus observaltatott) a bokadaiim pio- 
veniusnak es Törvényes Bírságoknak es egy ebb pioien 
tusoknak egy része, ut in Sallario D ne tons et Assesso- 
rum habetur.

Búza fizetése a’ Varos malmából (noha azelőtt a 
cseberrel telezve volt) most jár cub. sax. utó. 10. 
Procurator, Plenipotentiarius vallás és Protestatiok dr. o-
Pár vétel .   dr" Y'
beutentia kiadás.........................................................ar" '
Utrutn adás.....................................................• dl" '

A Tallóros adótól mint eddig is observaltatott mely 
supplealodik a: Varoséból, es Tábori expeditioktoi irntnu- 
ms .Ao. 1684. die 20-a Jan. Conclusum et 29-a b ebr. 
couíirmatum.

(Jonvcntio Procurations.
Készpénz.....................................................
Búza Gub. Sax............................ , • , • nro- „
Bor ahoz képest mint Isten az áldást mu tatty a lo

vagy 20 veder.
Azonban mindenféle Oontribiuiotol az egy Pap bé­

rén kívül es Gan torén immunis lószen.
Formula Juramenti Incorporandorum.

Én T. T. esküszöm az elő Istenre, ki Atya, Fiú, 
Szent Lelek, telyes Szent Háromság, egv bizony örök 
Isten, engemet úgy segilyen 's úgy adja Léikéin ídves­
ségét. hogy en Nemes Erdély országa Belseges hejedel- 
menek igaz Híve, úgy Nemes Nagy 'ifinyed Varossauak 
ju-az es hív Tagja leszek, egószsz koporsómig; jo akaró­
jának, jo akarója, gouoszsz akarójának gonosz akarója: 
valamit valahol Varos kárára való dolgot hallok, es eszembe 
veszek, azt azonnal akármi időben iejéudö Hadnagyom­
nak es a’ Nemes Tanátsnak hírré adom: Magam is a 
Nemes Városnak sem szómmal sem Cselekedetemmel kart 
nem teszek, sem inassal nem tétetek, hanem valamit Va­
ros javara es hasznára véghez vihetek, azt véghez vinni 
telyes tehetségem szerint igyekezem, el is nem mu a- 
torn: Előttem jaro mind mostani, mind ezután követke­
zendő Hadnagyomtól és Tanácstól függök ; Hadnagyom 
és Nemes Tanats ellen aluokul nem practicalok, és a Va­
rostol meg nem különözök. tiöt költségemmel is teliett- 
segem szerint segijteni; a' több Városi lakosokkal a te­
reli viselésben egygyet értek, és a Város Törvényéhez, 
privilegiumihoz magamot tartom: Ennek a Nemes Va­
rosnak határát és privilégiumát költségemmel is megtar- 
tartani, és oltalmazni igyekszem, és magamat mindenekben 
a Nemes Város Gonstitutiojához szabom és alkalmaztatom. 
Isten engemet úgy segélyen.

Közli Dr. Boros Gábor.

T A N Ü G Y.
31.-Igen, 1882. október 7.

Az „alsófehérruegyei róni. kath. tanítók önképző­
köre“ e hó 5-én Borbándon, a rém. kath. iskola termé­
ben tartá meg őszi közgyűlését, melyre a rendem tagú'

gen szép számmal jelentek meg. Mint vendég ott volt 
helybeli jegyző Baranyai László ur.

Elnök: Biró Béla gymuaziumi igazgató; jegyzők: 
Székely Lehel és Könczei Sándor tanítok A jelen­
volt tagok száma 19 férfi és 1 no; összesen ~0.

A ujülést megelőzőleg Barabás bei gél) g) u 
fehérvári° tanító mintatanitást tartott a népiskola M-ik 
osztályában a magyarnyelvtanból; ismertetve a mondatot, 
főnevet, személynevet stb. E tanitas után a tanulok el­
távoztak s a gyűlés kezdetet vette az uiabbi sorrend szerint.

1. Elnöki jelentés és megnyitó, mely eljenzessel 
fogadtatott.

2. A miutatauitásnak bírálata, a bírálatban a kör 
csaknem mindenik tagja részt vett. A tanitas menete 
nehezkes, vontatott volt; de ezektől eltekintve kielégítő­
nek nyilvánítatott.

o. Botos Dénes sárdi ref. tanító bírálta a meg 
1880-ik év május 13-án Borbándon tartott gyűlés alkal­
mával Barabás Gergely, tanító által irt es felolvasott:
,Miképpen lehetne a külön nyelvű iskolákban a magyar 
nyelv es szellem terjesztései legsikeresebben megoldani 
czimü értekezést, xiz értekezés a bíráló itelete szenut 
jeles s mindenben helyes. Az ily értekezések a un me­
gyénkben éppen szükségesek s Borbándon ilyeneket lel­
olvasni nagy áldás, mivel e magyar talu egészen csak­
nem elolahosodott.

4. Apát hi Miklós, alvinczi ig. tanító szemlélte­
téssel egybekötött előadást és felolvasást tartott a méhé­
széiből. Igen világosan kifejté a méhészét anyagi hasz­
nát. Megismertetett bennünket a méhkezelest illetőleg 
sok jeles eszközzel és szabályijai. Előadását igazan 11- 
«■yelemmel hallgatta a kör minden tagja s faradsagat 
eben es éljen követte. A kör jegyzőkönyvileg köszönetül 
szavazott előadónak. — Vajha eloadasa ne lett volna el­
hangzó szó, hanem követné tett.

5. A pénztar megvizsgálására kijelöltettek: Avéd 
Jákó tanár, Botos Dénes es Kiss Elek tanítok, a pénztár 
rendben találtatott, mely 19 írt 72 krt tett.

ö. Több indítvány tétetett. 1. 4 eszely Káioly 
prépost-plébános indítványa, miszerint a kör orgona- es 
ossz hangzatos enekleaeket is vegyen lel munkarendjébe: 
ellogadtatctt. Második indítványa, miszerint Győrit) 
Iván ur tiszteletbeli taggá választassák, mint az alapsza­
bályijai ellenkező indítvány nem logadtatott el. — 2. La­
jos Sándor tanító azon indítványa, miszerint Kancz 
Jánosnak, ki hosszas időn buzgó tagja volt körünknek s 
most plébánosnak neveztetett ki és körünkből eltávozott, 
jegyzőkönyvileg elismerés fejeztessek ki: elfogadtatott. — 
8° a véd Jákó tanár indítványa, hogy minden tag ad­
dig a kör tagjának tekintessek, ha eltávozik is, míg le­
mondását Írásban be nem adja, szinten elfogadtatott.

7. Tisztviselők megújítása. Elnök lett: Biró Béla 
gyulaiéból"vári gyám. igazgató; jegyzők: Székelj Lohe 
es Barabas Gergely tanítók; peuztarnok A ved Jako 
tanár.

8. A jövő gyűlés helyéül kitüzetett: Magyar-Igen; 
ideje május 5-ike, a mely gyűlésén mintatanitást tart 
Nau-y Antal m.-igeni- és Smotzer Lajos tovisi iamlo. 
Értekezést olvas Veszély Károly prépost-plébános.

Szellemileg jóllakva sereglettünk a hitközség áltál 
adott ebédhez, mely kedélyesen késő délutánig tartott. — 
A pohárköszöutők sorát szeretett elnökünk nyila meg, 
melyre sűrűn következtek mások.

A vendégszerető hitközségnek kiáltsunk „áldást“
fogadtatásunkén. Kiss Klók,

tanító.

Volt Konstantinápolyban egy tekintélyes zsidó orvos 
Sássá Abrahám. Ez látta el Bethlent is orvosságokkal. U y 
fi,szik Stambultou ez Már

2ty nappal S. * * * * 10 11 * * * * * * 18"*
már megtette ez ügyben végső intézkedést .

Ez kiváltságlevél volt azon zsidók fámára, kik Er­
délybe akarnak ielepedni. - Soha - mond e hnaltsa 
level - mióta a hatalmas isten kegyelmes ^k . 
vvzata által Erdély élére állíttattunk, soha semmit nem o J 
oCk Aibb/tuiut bog. a birodalom ^ .dott neH 

a béke áldásaival felruházzuk s ezen a haboiuk moz 
mai által felzavart és elpusztított országot kulunbuzo “ek behozatala által feliek,
L-pdve rém ereiét visszaszerezve a beke es nau emui*

orvos és konstántmapolyi zsidó “ Er(leiy.
azon zsidóknak, kik kegyes engedelmunkkel ezen E. d y 
országunkban akarnak telepedni kővetkező kiváltságát

enSedJLkLakásokul és kereskedés végett helyek jelöltet­
nek ki nekik a mi és a rendek menedek levele alapjan.

2. Szabad lesz nekik Konstantinápoly hol arukat be­
hozni és birodalmukból kimenni.

8. Egy törvényben jártas nemes ei
jókul, a ki a köztük felmerülő pereset elintézze 
necsak védje hanem érdekeiket előmozdítsa, de o y 
don ho»y a mi felségünk vagy birodalmunk ellen titkon 
u,ry nyilván semmit se merészeljenek eselekedn .

4 Hocry nagyobb biztonságban lehessenek, adót 
üzoszíaet s°L ac/bap,istákéihoz hasoa o toj«-*.*»- 

részesüljenek. De senkit a lakosok közül meg ne c.
jauak s • WgJ^''^Ihlpkozolják. saját módjuk 
szerint, a nélkül hogy másokat háborgassanak.

6 Ha valaki a keresztény országokban vagy p 
nvolors'zágban vagy más helyeken lakó zsidók közül a mi 
SS-kba akarna költözni s itt vallását gjakoroln,: 
álljon az szabadságában.

7. Hogy botrányt ne okozzanak, keresztény ruhá­
ban járjanak, minden felötlő jel nélkül.

S. Pénzt kivihetnek az országból, a mennyiben az
az ország törvényeivel nem ellenkezik.

9. Ha valami balsors őket az országból kivándor­
lásra kényszerítené egy év alatt, eladhatják vagy más
biztosabb helyre szállíthatják javaikat.

10. Ha valaki közülük valami bűnt követne el, a 
bűnös vonassák vizsgálat alá s büntetessék meg, de a 
többiek vizsgálat alá ne fogassanak s ne zaklattassauak.

11. Orvosuknak szabad járást-kelést biztosítunk.
Ezek ama kiváltságok, melyeket a zsidóknak enge­

dünk. Ígérvén, hogy mindazokat megtartjuk s másokkal 
is megtartatjuk.

Ez a kiváltságlevél rövid tartalma.
Epen ez időtájban ment Toldalagi Mihály fontos 

politikai missióval Konstantinápolyba. E kiváltságlevelet 
magával vitte, azon rendelettel, hogy az ügyet Konstan­
tinápolyban rendbe hozza, fel volt hatalmazva, hogy ma­
gának a doktornak, ha be akarna jönni, költséget adjon, 
— fel arra is, hogy a kivándorolni akaró zsidókat ma­
gával hozza. — Utasításának erre vonatkozó pontja így 
hangzik:

„A zsidók közül, ha kik ki akarnak jönni, assecu- 
ratoria levelünket megadván nekik, magával együtt kijö­
hetnek és itt, magunkkal szemben lévén, ha az állapot 
tetszeni fog nekik, úgy viselünk gondot reájok. a mint 
magok állapot ja kívánja. Ha mi drága maihákat magok­
kal kihoznak, nem árt; találkozik megvevojök.

Hogy minő eredménye lett Toldalagi küldetésének, 
azt évkönyveinkben nem találjuk feljegyezve. Valószínű, 
hogy az alkalmat többen felhasználták, de hogy azzal a 
czól, melyet Bethlen akart, nem lett elérve, azt a ké­
sőbbi események megmutatták, a pénzügyi zavar még 
mindig tartott s a görögös túlkapásai ellen még inkább 
kellett” törvényt hozni. Az 1624. országgyűlés revideálta 
a korábbi árszabályokat, de a kétféle, jó és rósz pénz 
forgalmának tett annyi concessiot, hogy a nagyobb és 
drágább áruk értékét kétféle, jó és íosz pénzben hatá­
rozták meg.

Azután kereskedőkből egy enquetet hivott össze, 
melylyel ő a szabad kereskedést akarta kimondani s egy­
szersmind a pénz értékét leszállítani. De a kereskedők 
nem fogadták el ajánlatait s ő nem tehetett mást, mint
hogy bizonyos ezikkeket a fejedelmi monopóliumnak len­

tartott, inig az országgyűlés a görögök zsarolásai ellen 
hozott törvényeket megújította.

Minden intézkedés azonban, melyet Bethlen tett, 
csak egyoldalú lehetett. Mióta a bányászat az alvincziek 
kezébe került, módjában állott több és jobb pénzt veretni. 
Azt ő meg is tette. De mi haszna volt ennek, midőn 
Ferdinand országai felől mindegyre tartott a rósz pénz 
in vasiója. Épen ezó. t a császárral lépett érintkezésbe. 
1625-ben Bornemissza által tárgyalásokat kezdett ve e, 
kérvén őt. hogy mindketten egyenlő értékű pénzt veres­
senek. s hogy vegye ki a császár is a rossz pénzt at or- 
galomból, továbbá, hogy eszközölje ki a lengyel királynál, 
hogy a hamis pénzverők ellen törvényesen járjon el. A 
tárgyalás egy egész évig folyt. Bethlen a maga részéről 
csakugyan igyekezett a rossz pénzt kivonni a forgalom­
ból s egy nyílt parancsot adott ki, melylyel a visszaélé­
sek elkövetőire kemény büntetéseket szabott. De a csá­
szár mindig az ígéret mellett maradt s a pénzügyi hely­
zet is csak lassan javult. Nem sokat segített a dolgon, 
hogy a zsidóknak engedett diplomát 1627-ben a követ­
kező ezikkel törvénybe igtatták:

„A mely indulturnot felséged a zsidóknak az or­
szágban való szabad kereskedésekről adott, mivel látjuk, 
hogy ebben is felséged tekinti ez országban levő mostam 
nagy szükséget, mi is helyben hagyjuk, approbaljuk. 
csakhogy a szabad váro-oknak privilégiumoknak ne pratj.i- 
dikáljou.“

Bethlen által a zsidóknak engedett kiváltság, mig 
ő ólt, érvényben maradt, halála után azonban különbőz > 
megszorításokat szenvedett, A versenyt a görögökkel u„v 
látszik még sem tudták kiál lan i. Lassanként elvesztett' k 
kiváltságok nagy részét s tartózkodási helyük végié 
az approbaták intézkedése szerint — Fehérvárrá szmtt- 
kozott,

A történet későbbi folyamából tudjuk, hogy a gü 
rög kereskedőknek Erdélyben az örményekben a zsidók­
nál hatalmasabb versenytársa támadt, A küzdésben ezek

murátok g^tóek. „Nemzet“
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VIDÉKI LEVÉL.

Dicsö-Szentinártoii, 1882. okt. 12.
A kiadó bácsi „lapom" szept. 24-iki számát recla- 

málás után küldveu el, innen való tanügyi pár tuiiositá- 
socskám kiegészítő részét — nem a reclamálás megelő­
zéséért küldöm, — ilyektól magamtéle unalmas irkáló- 
lirkáló (ad normáin: irka-lirka) biztosítva vau, hanem 
mert tartozom vele az igazságnak.

Folytatom, hol léiben hagytam: meggyőződésemen, 
tapasztalataimon megérlelődött tény, hogy a manapság 
nagymérvű mester-hajsza vezerbajnokai a t. Ibíkósz 
urak. — Miért mindez? Tekintély féltés-e a mozgatója? 
Hát a századok óta erősödő papságról teltehető-e, hogy 
a tanítótól irigyelné azt a kiesi, országos törvényben gyö­
kerező, nyűgtől mentes helyzetet? A szabadság szele epen 
a lelkiismereti szabadság hirdetőire hozua-e romlást?! 
Avagy a „felszabadultak" roszul takart gőgje, sőt itt-ott 
sértő, kihívó modora adja-e a legyvert, habár a servilis- 
mus nyomai, teszem a rét. íelekezeti tanítók kőiéiben 
sok helyütt a addig terjednek, hogy pl. az egyházkerü­
leti gyűléseken azokat nem vérünkből való ver, hanem 
oly egyén képviseli, a kiben a helyzet urainak telik örö­
mük?! Elég, hogy a baj létezik. A kir. járásbíróságok 
szolgálhatnak felvilágosítással. De minek ide kir. bíróság, 
hisz canonaiuk kellőleg gondoskodtak prot. íelekezeti ta­
nítóinkról s végrehajtói példás kitartással exequálják azokat.

De lássuk a kir. bírósági beavatkozás következmé­
nyűit: 1. meg idézés: az iskola üresen marad; 2. ta­
núkihallgatás: a nagyobbik tiu leczket mondat, mert 
tanító bácsit perük; 3. szembesítés: egymásnak sarral 
liobálása, mely műtét nyoma mindkét lél kezére (s egye­
bére is) tapad; az iskola növendékéi perelósdil játsza­
nak, egyik a pap. a másik a tanító; az egyik csoport az 
egyiknek, a másik csoport a másikának tanúja, termé­
szetes, hogy most játékból. (Nagy korukban hasznai ve­
szik.) 4. fielet: oda egyikenek, másikának, sokszor 
mindkettőjük igazelmüségébe, megbízhatóságába vetett 
hitünk. A uuközsóg partokra szakad, a közben a kölcsö­
nös érdek úgy kivánja, hogy a tanköteles mulasztok meg­
büntetését ne kívánjuk.

Az egész tanulság: Az egyház kosztján élő pap 
es tanító az egyháznak bőséges alkalmat nyújtanak a 
szellemi bőjtölesre. Mert Jancsi perelosdit ját­
szott, János nem érti a — praedikácziót.

Lendvay Márton tinori gombáért bármi messze 
vendéglőbe elgyalagolt.

Petőfit pedig a tejfölös tormával bárhonnan el 
lehetett kergetni.

Teleky László gróf a theának volt különös ked­
velője.

Bajza pedig mindenről lemondott, ha gyümölcsöt 
kaphatott.

Végül meg csak azt említjük föl, hogy a bői. kávé 
és thea ivasnál igazán áll a példabeszéd, hogy: kinek a 
pap, kinek a papué! Cowper angol költő pl. a theát magasz­
talta ; Deli lie a kávéról zengett dicsőnek eket. mig ellen­
ben a boros billikom áltat nyújtott örömöket Anakre ón­
tól a mi P e t ő fi n k i g, ezer meg ezer bárd és költő 
magasztalta es dicsőítette „lantiban, hegedűben, ezim- 
balmi zengésben".

Appetitorius.

Szeretik Önök, ezélzásaim t. személyei, magasztos
hivatásukat mind a két oldalon? Szeressek, kerem, feu- 
tartas nélkül azt! irtsák a „fekelyes sebeket" gyakorlott 
kezeikkel azon tisztult s önöknek elismerést biztosító gon­
dolattal, hogy használnak vele köz- es magánérdeknek. 
Hadd hév üljön a „tudatlan" az áldott ismeret melege 
körül, ne zárjuk el tőle, sőt keuyszeritsüK ra; mert bi­
zonyos, hogy benne ama melegseg elebb-uiobb tarsal 
l0u találni. És kepzelhető-e szép lelkű ember, aki 
magasztos tulajdonaiból monopóliumot óhajtana csinálni. 
le°képzellietö-e lőtauhatosag, mely az elemi oktatásügy 
leltári vérző sebeit közönyös mitsemtevessel nézné, midőn 
a intedagogia Al>U-jeből tudjuk, hogy az az ügy a fel­
sőül. oktatás sikerűnek, - melyre ma mar hatványozott 
igyekezet lurdítatik, — múlhatatlan eloleltetele ?. Holott 
tudjuk, hisszük a biblia szavait: „Elvesz az en né­
pem, mert tudomány nélkül való“?! . . .

„Máskor levelem több lesz és vidám!“

Nagy emberek ételei.
(Vége.)

Utolsó üy czimii közlésünkben azt az Ígéretet tet­
tük volt, hogy miután eddigelé többnyire csak uralkodók­
ról beszéltünk, szólaui fogunk majd néhány bo csehiről, 
papról, költőről, törvónyludósról: íme most beváltjuk ak­
kor tett Ígéretünket.

Blackstone hires „Commentár“-jait egy palaczk 
ó-portói bor mellett irta.

Rembrandt a nagy festő, jelentékeny vagyoni álla­
pota daczára ebédre rendszerint heiinget es e0y ever
sajtot evett. _ .

Byron az angol költő piskótával és sziklavizzel tai-
yogatta életét.

Sheridán-ról az az érdekes följegyzés maradt fönn, 
liocry midőn Pitt egy alkalommal a Házban pár igen eles 
és 'kíméletlen megjegyzéssel sarokba szorította kiment a 
buffet-be, kért magának egy üveg madeirát felnyitotta a 
dugaszt, kiöntette tartalmát egy jo nagy pohárba, folhajta 
azt” e|ry hazamban s mikor aztán visszatért, oly gyonyoiu 
beszédet tartott, a milyet ritkán hallottak.

Lessing a lenesét szerette.
Schiller a sódarnak volt nagy barátja.
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Luther ólt halt a tósztanemnekért, italul pedig fö­
le» a torgaui sört és rajui borokat szerette.

S y n esi u s V-ik óvszázbeli püspök egész éjszaká­
kon át szeszes italok mellett virrasztóit s ekkor kolte leg­
szebb hymnuszait.

Melanchton mindenek fölött az árpa-levest be­
csülte. Mint tübingai diák, egy tál ilyen levesen oda adta 
pecsenye-részletét, Szerette meg az apróbb fajta halakat is.

Torquato Tasso a beesináltaknak volt kedvelője, 
a marczipan s más édes és ezukros süteményekért akár­
mit áldozott volna. A salátát meg nem ette volna ezukor
nélkül. , - ,Voltaire, (Napoleon és Nagy Frigyes nem kevesbe)
kielégíthetetlen kávéivó volt.

Crebillon, az ifjabb, osztriga-evesben tunt ki 
De hát hadd említsünk a magyarok kozol is néhány

erdCtVörösmarty a jó marhasültst nem adta bárminő

S"lten' Széchenyi valódi franczia pezsgő nélkül nem

ebedelMeg™éri meg csak akkor e?e‘l i6™™' ha 3ppe" 
ti tóriumként egy pohirka szilvapálmkat ihatott.

Irodalom, művészet.
Műkedvelő körestély.

Engedje meg t. Szerkesztő ur, hogy ismét az én kö­
tekedő csekélységemnek jusson a szerencse, kogy meg­
emlékezzek a Műkedvelő társulat estélyéről, mely e hó 
8-áu volt a vármegyeház nagy termében.

Lehetőleg rövid leszek.
A műsort a theol. dal kar nyitotta meg „A gyó­

nás“ czimü humoristikus kardal előadásával. A dalkar 
képességéről, gyakorlottságáról már múlt Ízben kimondot­
tam volt véleményemet s most legíöiebu azt tehetem hozzá 
hogy ama kimondott véleményemben még jobban meg­
erősödtem. S hogy ne legyek hosszadalmas, itt legott től- 
emlitem azt, hogy a műsor végső számát is a theol. 
dal kar éneke tette; Kücken Indulója volt ez, in eh nek 
szabatos és jellemzetes előadása a derék dalkaruak mél­
tán becsületére válik. Újólag is a legszebb sikert kívá­
nom, de jóslóm és remélem is e fáradhatlan karnak.

A műsor második száma annyival több érdekkel Lirt 
mert először is ismeretlen egyén lépett föl — X. Y. — 
másodszor magánjelenet volt. a minőben bizony vajmi íit- 
káu gyönyörködhetünk mi "euyediek. Pedig hogy vannak 
rá tehetségek körünk tagjai között, az bizonyos; hanem 
talán az Igazgatónak kellene kipuhatolni es fölszólítani az 
ilyeneket. De, hogy a dologra térjek, mindjárt ki is ruk­
kolok vele, hogy a magáujeleuet valóban rendkívül meg­
lepte a közönséget. Nem eg) szerű műkedvelőt láttunk 
mink, a ki jobbára természet adta arravalóságánál fogva 
s nagyon kedvező esetben, némi tanulmányozás után lep 
fői s a kinek föllépésében itt is ott is találhatni el nem 
nézhető hibákat. Nem, hanem egy oly kiváló tehetseget, 
mely bevégzett egészként áll élénk, mint a ki hosszas 
gyakorlatának köszönheti a sikert.

Maga a monolog előadó ur műve. mely hatását ta­
lán gyöngébb kezekben se hibázhatná el. Kifejlett hang 
nagy terjedelemmel, nem túlzott, de mindig könnyed s 
odaillő taglejtés, fesztelen mozdulatok, jellemző színezés 
s általában teljes otthonosság az előadásban ezek jel­
lemzik körülbelül a monolog előadását.

yajba mennél többször lenne alkalma közönségünk­
nek ilyen elődásokban részesedni, mint a minő ez volt, 
mely kétségkívül maradandó hatást keltett.

Utolsó előtti számul Dr. Nagy Albert adta elő 
fuvolán Török Zel ma k. a. zougorakisérete mellett Ernst 
Eiégiejót Fűistetiau átiratában. Eltekintve attól, hogy az át­
irat gyarló, a mű kiválló hatást keltett. Örömmel jegyezzük 
meg“ hogy a kisérő k. a. játéka, mondhatni, kifogástalan 
volt, nem volt az esetbn és színtelen egyhangú ütés-veres, 
hanem az átgondoltság, a zenei gondolatok mélyére ha­
tásra vallott. A közönség mégis ujrázta e müvet.

A terem szépen telve volt közönséggel s előadás 
után a tánezot kedvelő ifjúság ismét kivette a részét egy 
kicsikét.

Nem tehetjük, hogy ki ne fejezzük elismerésünket 
minden egyes működő iránt, de nem hallgathatjuk el, 
hogy az érdem egy kis része a rendezőséget is illeti.

Bocsásson meg azonban a t. Szerkesztő- Igazgató 
ur, ha még egy pillanatig terhelem. Úgy tudom, hogy a 
körnek vegyes dalkara is vau, szeretném azt is tudni, 
hogy hol és mikor működik az? Végül még ana is sze­
retnék feleletet kapni, hogy miért nincs évek óta egyet­
len színi előadás, holott erőkben nincs hiány? A szives 
feleletet elvárja

A „Regényvilág“ e kiváló szépirodalmi lapunk 
most jelent 1-ső számával fennállásának lil-ik évfolyamába 
lép. Őszinte örömmel üdvözöljük e derék iiazatias válla­
latot jelenlegi díszesebb és szebb alakjában. Az eszme, 
melv a „Regényvilág létrehozásánál a kiadók szeme előtt 
lebegett, t. i. a pangó szépirodalomnak egy kis lendü­
letet adui — örömmel konstatálhatjuk — kezd testté válui. 
Legjelesebb Íróink íölébredve lankadt tespedesükből, oly 
hévvel és örömmel latiak hozzá a munkálkodáshoz, hogy 
rövid idő alatt tárgytalanná vált egyik részé ama panasz­
nak. mely szépirodalmunk hanyatlásáról utón uitéléu han­
goztatott. Most még csuk az van hátra, hogy a panasz 
másik és nem kevésbbé jelentékeny részé, mely a közön­
ségnek a szépirodalommal szemben tanúsított közönyös­
ségéről szói, rövid időn szintén eltűnjék hírlapjaink ha­
sábjairól. irodalmi társaságaink gyűléseiről. Es e tekin­
tetben fordulnak most ismét a művel a közönséghez a vál­
lalat kiadói, fordulnak különösen a szépirodalom legbuz­
góbb pártolóihoz, a művelt magyar hölgyekhez azzal a 
kéresse! — támogasssák őket abban a törekvésben, mely­
nek ezé (ja a széppróza iránti fogékonyságot feléleszteni es 
hazai irodalmunk részére megnyerni mindazokat az ele­
meket, melyek szellemi szórakozás czéljából eddig na- 
gyobbára a regényirodalom külföldi — jóveszt annak is 
legselejtesebb termekéihez fordultak. A most meginduló 
III. évfolyamban a „Regényvilág“ közölni fogja Jókai 
Mór „Minden poklokon keresztül“ ez. nagyobb regényét 
melynek tárgya a keresztes háborúk idejéből van merítve. 
Budai László eredeti képeivel illusztrálva: Mikszáth 
Kálmán, „A mi hőseink“ ez. rajzcziklusát, melyben a 
jeles iró a palocznep nagy hőseinek vak Záhony és (ira- 
czának rajzát adja az ú szokott es annyira kedvelt humo­
ros leírási modorában, Dörre Tivadar eredeti kepeivel, es 
Ben i ez k y-Baj z a Lenke jeles Írónőnk „Tévesztett utak“ 
ez: magyar társadalmi regényét, es a világhírű humorista 
Mark Twain legújabb művét, „Koldus es királyfi“ ez. 
robiusonádját Fái J. Béla gondos fordításában, gyönyörű 
képekkel illusztrálva. Ezeknek befejeztéyel közölni fogja: 
Mikszáth Kálmán, jeles ivónk „Az utolsó kaloda" 
ez. humoros regényét, az elbeszéléseiről hires elbeszelő 
etső regényét; Véka Lajos jeles regényírónk „Pali bá­
csi" ez. uj társadalmi regényei, Ötvös Adolf, .jeles 
kritikusunk első szépirodalmi müvét „Hiiuly halála" ez. 
regényét; Gabáuvi Árpád, „Egy krajezár emlékira­
tai“ ez. humoros uovella-cziklusát. Ezeken kivit 1 a leg­
újabb és legkiválóbb világirodalmi regények lat­
nak napvilágot a „Regény világ “-ban, mely apróbb tárcza- 
közlumeuyuivel és változatos tartalmával miudenképen 
törekszik a művelt küzösuség jogos igényeit kielégíteni 
— Daczára kiváló jeles tartalmának és szép kiállításának 
a „Regényvilág“ a legolcsóbb magyar szépirodalmi köz­
löny. Egy-egy füzet ára 15 kr. Előfizetést ára egész 
évre 7 fit 80 kr. félévre 3 Irt 90 kr, negyedévre 1 írt 
05 kr. Szerencsés gondolatnak tartjuk, hogy a kiadók a 
közönség óhajának megfelelve — a „Regényvilág“-ot 
ezentúl illusztrálva adják ki és reméljük, hogy a müveit 
magyar közönség megórdemlett pártfogásban fogja része­
síteni e kiváló szépirodalmi közlönyt. Még azt jegyezzük 
meg, hogy a kiadóhivatal (Révay Testvérek könyvkeres­
kedése Budapesten IV. Váczi-utcza II. sz. és Koronaher- 
czeg utcza 2. sz.) kívánatra bárkinek szívesen küld mutat­
ványszámot és részletes előrajzot.

Kik a közgazdaság-, pénz-, ipar-, kereskedelem-, 
biztosítás- és közlekedésügy iránt érdeklődnek, azoknak 
az uj félév alkalmából ajánljuk a ,,Magyar Pénzügy*’ 
czimü szaklapot, mely Budapesten Kormos Alfréd szer­
kesztése mellett hetenkint a fönnebb említett szakokba 
vágó érdekes tartalommal jelenik meg.

A „Magyar Pénzügy“ „A ltalános Sorsolási 
Értesítő“ rendes ingyen-mellékletén pontosan, rögtön 
a megejtett, húzás utáu közli a összes sorshúzás! lajstro­
mokat. Miután a „Magyar Pénzügy“ mar eddig is. szak­
körökben osztatlan elismerésben és a hazai sajtó résziül 
egyhangú dicséretben részesült, előfizetési ára púdig bo 
tartalma (1V* iv) és csinos kiállítása daczára a „Általános 
Sorsolási Értesítőivel együtt, negyedévre csak 2 írt 50 
kr. felhívjuk a t. közönség figyelmét, az egyetlen ily­
nemű magyar szaklapra, és a német sorsolási lapokat 
(„Merkur“ sat.) rendelő közönségnek inkább ezt ajánl­
juk. Előfizetőnek beillik minden pénzintézet, kaszinó, 
olvasóegylet, iparoskor és tehetősé kereskedő is. A „Ma­
gvar Pénzügy“ kiadóhivatala (Budapest, váczi utcza 10) 
kívánatra mutatványpóldányokat szívesen küld.

Egy jelenvolt.

A hozzám intézett kérdésekre Íme t. uram felele­
teim. A körnek igen is van dalkara, de annak follepete- 
tését én egészen a karnagy urra bíztam, folyamodjék on 
hozzá kérdésével, a karnagy ur bizonyosan bővebb to - 
világositást fog adni. Hogy miért nincs monolog, dialog 
meg“ általában színi előadás? Ez ugyan nem az en szak­
mámba tartozó dolog, hanem a színi osztály igazgató­
jának hatás körébe tartozik, de hát annyit én is mond­
hatok. hogy egyszerűen a részvétlensóg miatt. Teljesseg­
gel nem érzem magamat hibásnak e tekintetben, magam 
is pengettem az eszmét nem egyszer, de sikere nem lett. 
Lesz talán ezután. Adja isten!

Dr. Boros,
z. igazgató.

Indiának „naptáncz :-a.
A sioux-iudiánok minden esztendőben rendeznek 

úgy „naptáncz“-ot a Nagy Szellem tiszteletére, hogy ez 
tegye vadakban bővelkedövó az erdőket és prairieket. 
Egy ilyen naptánezot múlt augusztus 12-ón jártak el a 
Cheyenne folyam partján, Dakota államban. A sionx-iudiá- 
nak a legszámosabbak és legvadabbak Észak-Amerika 
fü°'°,etlen indián törzsei közt. A megtartott naptánczról a 
következőket írják Fort Beunett-ből (Dakota-állam) a 
„Chicago Times “-nek: „A sioux-k ez évi ünnepét nagy 
fénnyel" és apparátussal ülték meg a Cheyenne partjain 
harminezöt mórtföldnyire ez állomástól. Ez a, lehető leg- 
rendkiviilibb látványok egyike. A harezos indiánok tábora 
5000 embert foglalt magában. — Az ünnepélyen a kö­
vetkező indián törzsek voltak képviselve: „Fekete Láb, 
Két Üst, Ragyogó Arcz" stb. A főnökök közül ottf diszel- 
o-ett a Hangzó Borda, a Menydörgés villáma, a Árnyék- 
Félő, a Karmos Sas, valamennyien a Cheyenne vidékéről. 
Mikor beköszöntött az éj, szemközt találtuk magunkat a 
vadak pásztortüzóvel; a vadak kiabáltak s üvöltöttek. 
Walsh őrnagy, a Bennett erőd parancsnoka, engedélyt 
nyervén a gyülekezetbe való belépésre, a fehéreket be­
mutatta a Hangzó Bordának, a Vörös Ingnek,, a Szép 
Időnek s több más főnöknek; az őrnagyot azután amint- 
eo-y egy holdnyi területű arénába vezették. Az arénát 
bekerítő sövény mindenféle állatbőrökkel volt beterítve. 
Az aréna közepén mintegy, harmincz láb magas, lehán- 
tott kórgü fa áll, melynek csak pár legfelsőbb ágát hagy­
ták meg. E iára voltak aggatva a „gyógyszerek“, , szen­
telt növények, különös alakú ékítmények. Alig léptünk 
az arénába, a mintegy 20 emberből álló indián csoport el­
kezdett dobolni, könyörgő énekeket énekelni, majd a tő-



meg felszólítására övig meztelen, befestett testű, tollas 
feiü fiatal harczosok ugrottak a középre, kezeikben csont- 
sípokat tartva, melyekből éktelen sivitő hangokat csaltak 
ki szemeiket folyton, mereven u holdra szegezvén Azu­
tán ötven pár sioux lépett az arénába, s elkezdetek tun­
kolni a sip és a dob lármája mellett, mik csak nagyon 
kevés szünetet tartottak. A szünetek alatt a harczosok 
kicseréltek sípjaikat. A szertartás ez első részének 

holdtánc*“ a neve. s eltart naptelkölteig Az aré­
nától mintegy száz méter ny íre egy mvalbor-satrat 
mutattak nekünk, mely alatt nyolez fiatal smx készült a 
szertartáshoz és a kínzáshoz. Daczára a nagy meleg­
nek a tűz folyton égett a sátorban. A harezosokra 
forró vizet öntöztek. Napfelkeltekor előhívtak a barezo- 
sokat kik huszonnégy órán keresztül semmit sem ettek 
és ittak, azonfelül folyton 100 fok melegben voltak, az 
arénába az összegyűlt indiánok fülsiketítő zaja közt leptek 
be Mig s szertarásmester a tánezot rendezte e fiatal 
siouxk azzal mulatták magukat, hogy a tenyerükön tartott 
szénparázsokat nézték. Most következett az ünnepély leg­
borzasztóbb része. Egy íélmeUelen, kegyetlenül betegeit 
nagy indián lépdelt elő nagy élénkén, rettenetes eles kés­
sél íőlfegy vetkezve, s azután az áldozatok gyomrába vá­
gott s szíjat kerekített \e róluk. Némelyikről busz láb 
hosszút. A szíj végét azután ax arena koaepen levő „oi- 
vosi fa“ derekához erősítenék" h barbar mutet alatt 
cervik fiatal sioux elájult. vittek az arénából a tömeg 
ordítása és sivitása közt. A többiek remegő tagokkal bar, 
tejük fölött összotet kezekkel, a nap fele nezve, al tak a 
borzzsztó kínzást. Egy adott jelre a dobok megszólaltak 

B fölhangzott a vad ének. Mentol nagyobb let a ma 
annál nagyobbat húztak az áldozatok a fahoz kötött szí­
jon, szinte exttasisba esve a szilaj lármától. A Len étiem, 
izgatottság elfeledtetni látszott velők minden ,fájdalmat. 
E borzasztó jelenetet nem lehet leiim. Egy era muva 
két fiatal sioux-t megszabadítottak borzasztó kötelékeiből, 
s barátaik a tömeg tapsai közt vezették el. Azt tanacso - 
ták akkor nekünk, hogy távozzunk, mert a delirium e 
pillanatában valamelyik sioux a fehérekre rohanhat, s egyik­
nek a fejét beüti lomahawkjával. Tiz óra volt. mikoi a 
borzasztoságok e színhelyétől távoztunk. Ekkor megtud­
tuk, hogy az a szegény indián, ki a kínzások alatt elájult, 
belehalt fájdalmában.

CSARNOK.

körtnyevt. azonban sajnálattal tölt el a tudat, bőgn­
él távozásával derék szerkesztőjét veszd el lapunk, 
melynek ö kezdettől fogva nem névleges szerkesz­
tője*. hanem éltető lelke vala 1 Leghensőbb mun­
katársai: a kitartás, ügy buzgalom, részrehaj- 
latlanság támogassák érdemes szerkesztőnket jövő­
ben munkásságban és az ifjú nemzedékben talál­
jon nemes törekvése elismerő hálás közönségig.

A „Közérdek“ munkatársai.
— A szüret városunk határának alsó fordulójában 

f. hó 25-én szerdán, felső fordulójában 27-én pénteken 
veendi kezdetét a tanács f. hó 11-ón kibocsátott hirdet­
ménye szerint. A mint értesültünk a rendőrség utján in­
tézkedés tétetik az iránt is, hogy a tarlózás a szüret tel­
jes bevégeztéig el legyen tiltva.

— Csont Károly nagyenyedi lakost igazságügy- 
miniszter ő ninitga a bulázsfalvi kir. járásbírósághoz Ír­
noknak nevezte ki.

— A képviselőház ülései közöl nevezetes volt a
v a Petőfi-

Kérdezték Fontenelletől, hogy mi különbség van a jo es szép
kozott. jónak bjzonyitékokra van szüksége, de a szépnek nincs.

*
A régens kérdezte tőle, hogy minő bírálatokat kell tenni a

- Mondja felséged mindig azt, hogy rosszak; száz kozni aliB 
téved kétszer.

*

D' Ennery nagyon boszus volt, hogy sürgős dolgai miatt nem
menekülhetett a zöldbe Parisból. , , ,

Mikor pedig boszus, csak úgy szórja a maró gunjt.
Ily hangulatában kérdék tőle:
— Ismeri ön X. urat?
— A bankárt ?
— Igen ... , ,— Azt mondják, hogy becsületessege egesz toké . . .
— Meglehet, mert sohasem költött belőle.

*
a fösvények viselt dolgaihoz.
Z. báró, nagyon gazdag bankár, egy nő-vendéget fogad, ki jó­

tékony czélra kéregét , .
Végül a legudvariasabban kíséri ki.
De a nő csak nem akar tározni.
— Hogyan báró úr . . . milliomos létére, nem akar adakozni. 
Mire a° báró egész komoly meggyőződéssel-; . , .
— Ej asszonyom, ha a gazdagok szeretnek az adakozást, igen

boldogok lennének!° *
Egy estélyen' kérdezte Mérytől egy kedves szép asszony:
— Mondja csak uram, mit szeret ön legjobban, s mi lelkesíti

leginkább - & . éjjel a csillagok asszonyom ! — felelte ud­
variasan a marseillesi költő, a szép kérdezősködő gyönyörű szemeibe 
tekintve. *

Midőn La Fontaine „L’astrée“ ezimű darabját először adták, a 
szerző mindegyre felkiáltott:

— Haszontalan, nagyon rósz !
A nők, kik közelében ültek, nagyon meg voltak zavarva e

közbeszólások által, s azt felelték: ■
— Uram, a darab nem oly rósz, mint gondolja: különben is

szerzője szellemes ember: La Fontaine. , . ,
— Ej hölgyeim, — felelt vissza szomszédjuk — a darab egy 

ördögöt sem ér s La Fontaine egy ostoba. Elhihetik, mert o maga
mondja ezt. ,, , , . ■■Első felvonás után a Marion kavehazba ment s ott egy szög­
letében ialudt. ,.Egy ember fölismer.e őt s csodálkozva kiáltott tel.

_ Hogyan, La Fontaine itt, midőn darabját most adjak előszűr . 
E szavakra az író fölébredt s ásítva feleié:
— Onnan jövök. Láttam az első felvonást; úgy agyon unta­

tott, hogy nem kívántam többet hallani belőle. Valóban bámulom a 
párisiak béketii rését. *

Maury prépost nagyon népszerűtlen emaer volt, de ő ezt is 
seellemes ember módjára vette.

Midőn egyszer a nemzetgyűlésből haza tele ment, egy enyc 
gető csoport utánna kiáltá :

— Lámpára Maury prézosttal 1 ..
— S ha ott függnék is, — feleié boszusan — vájjon világo­

sabban látnátok ?

VEGYES HÍREK.
— Miniszterek kinevezése. Br. Kemény Gá­

bor eddigi földmiv-, ipar-, és kereskedelmi miniszter a 
közlekedési tárczát vette át. — helyét pedig gr. Széche­
nyi Pál foglalta el. Honvédelmi miniszter az elhunyt Szende 
Béla helyett pedig ifj. gr. Ráday Gedeon lett.

— A közigazgatási bizottság f. hó 11-én tartottgyü- 
lésébeu az adóhbeajtás iránti felelősséget az alvinczi balázs- 
falvi és verespataki j. szolgabiróságra nézve f. év decz. 
20-áig kiterjedőleg kimondotta.

— Kinevezés. í)r. Boros Gábor polgári 
iskolai tanító a nagyszebeni állam főgymnásium- 
nál üre sségbe jött tanszékre a classikai tudomá­
nyok rendes tanárává neveztetett ki. Őszintén ör­
vendünk egyfelől, hogy ő e kinevezés által szép 
tehetsége és kiváló szorgalmának megfelelő hatás-

12-iki, mikor az nyitotta meg az ülést, hogy _ 
szobor talapzatára a ház koszorút fog letenni. Ezután a 
miniszterelnök előterjesztette a ház munkaprogram inját, 
mely szerint az érdemleges ülések csak november 15-én 
kezdődnének, addig a delegát/.iók és a ház bizottságai 
fogván dolgozni. A legelső teendők lesznek akkoron a 
budget, az uzsoratörvóny. a polgári házzasság kersztónyek 
és nem keresztények számára, a köztisztviselők minősíté­
séről. a közadók kezeléséről stb. szóló törvényjavaslatok. 
A hamarosabbau előterjesztendők közt lesz még az ital- 
mérés megváltásáról, középiskolákról, vadászatról (módo­
sítás) szóló törvényjavaslat.

— Új gyógyszertár. Toroczkóról Írják lapunknak : 
Ónodi Veress István, felsőbb engedély folytán, e hó 3-án 
gyógyszertárt nyitott Toroczkón. A megnyitás alkalmával 
tartott hivatalos vizsgálat mind a berendezés csinossága, 
mind pedig a gyógyszerek mennyisége és minőségére 
nézve teljes megelégedését nyilvánította, loioczkó pol­
gársága annyival inkább örvend ezen körülménynek, mi­
vel említett gyógyszerész urban társas körük egy igen 
kitűnő műveltségű taggal szaparodott.

— A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár üz­
letforgalma szeptember hóban. Bevétel. Készpénz át­
hozatal aug. hóról 1542.98. Felek betételeiből 13210.90. 
Kölcsön visszafizetésekből 5ö8Ö0. Kamat háti élekből 
30(3.75. Rendes 6%-os kamatokból 967.95. Provisióból 
322.65. Bekebelezési dijakból 7.10. Váltó jirlapok- es bé­
lyegekből 62.9 I. \ ál tó másolatokból 12.15. Összesen 
72733.45. — Kiadás. Váltóra adott kölcsön,*64530.— 
Tőke visszafizetésekbe 5502.46. Tiszti fizetésekbe 90.— 
Félévi házbérbe 60.— Váltó űrlapok és bélyegekre 27.15 
Jótékony czélra 2.05. Irodai kellékekre 8.90. Készpénz 
maradvány mint egyenleg 2517.89. Összesen 72733.45 
Nagy-Enyeden, 1882. szept. 30-án. Az igazgatóság.

— Borzalmak az egyiptomi háborúban. Egy
hírlapíró, ki az angol hadsereget Is mail iától Kairóig kí­
sérte. azt állítja, hogy az angol katonák a sebesült egyp- 
tomiakat a bar ez után rendesen megölték. — Ugyané 
hírlapíró Kairóból szept. 22-iki kelettel a következőket 
Írja: „Janzon ur. a stockhalmi „Dagblad“ szerkesztője 
saját szemeivel látta, hogy a telel-kebiri sánezokban. 
azoknak elfoglalása után mintegy félórával._ az egyptomi 
sebesülteket az angol katonák megölték. O maga látta, 
amint előtte nyolez sebesültet keresztül lőttek, egyetipe- 
dig karddal döftek keresztül, anélkül, hogy ő e barbár­
ságot megakadályozni képes lett volna. 1 homeisen alez­
redes, egyike azon egyptomi tiszteknek, kiket a khedive 
osztott be az angol táborkarhoz segítőül, szintén bizonyít 
e mellett; ő maga több szerencsétlen sebesültnek men­
tette meg az életét. Az angol tisztek, kik előtt ezt föl­
említettem, nem tagadták a dolgot legnagyobbrészt, de a 
kik elismerték, hogy a sebesültek legyi 1 tolásáról szóló 
hírekben van igaz, azok is azt mondák, hogy ők ez ellen 
nem tehetnek semmit. Metheun ezredes, kinek szintén 
fölemlítem e kegyetlenkedést, nem tagadta ugyan, de 
igyekezett azt szépitgetni, s midőn a „gyilkosság“ kifeje­
zést használtam, homlokát ránezolta. Kissé gúnyosan je­
gyezte meg. hogy katonái csak nem kérdezhet tett meg

1200 templom elégíti ki a lövők lelki szükségleteit. Lon­
donban több katholikns lakik, mint Rómában, több zsidó 
mini Pali-simában. Londonban évenként iOO millió má- 
■/ a kőszénre van aziusege, melynek t-rlé»e meghaladja 
a 2u00 millió lorintot. Bziuliáz 280 van benne. London 
nemcsak a jelenkor legnagyobb városa, de ebben * tekin­
tetben a régi világ egyik varo-a sem vus-mje/.iiet tele. 
Rómának virágzásé idején sem volt több 3 millió lako- 
sauál. min az ókori hires Ninive es Babylon 2 — 2 m iliő 
jakost számlál.

— Uj világítás Parisban. Parisból Írják. Nem 
csekély feltűnést kelt ott a Pop-féle uj rendszerrel való 
világítás az „Eclairagé-Pneumo-h> dripique". Fél annyi 
gáz%lfogyasztásával legalább háromszoros fény áll elé, s 
a fény maga fehér és teljesen nyugodt. Az első próba 
világítás e hónap folyamában lesz Páris egyik utczáján.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. L. Alaincz. Későn jött, e tárgyban más ezikk már szedve volt.
Cserkesz. Felfogása téves: a szerkesztőnek nem csak joga. sőt 

kötelessége a nem tetszőkön változtatni. Legújabb küldeménye se ad­
ható változtatás nélkül.

Felelős szerkesztő: Dr. BOROS GÁBOR. 

Kiadó-tulajdonos: POLLÁK MÓR.

Sz. 3136.

Árverési hirdetmény.
Nagy-Enyed város közönsége három tisztelő 

malmát, továbbá piaczi és vásárvám szedhetési jo­
gát 1883. január 1-től számítandó 3 évre árverés 
utján haszonbérbe adja.

az árverés f. évi november hó 15-én d. e. 
10 órakor a városházánál fog megtartatni. 

Kikiáltási ár egy évi bérre: 
a tót utczai vagy felső malomért 2200 frt. 
a középső malomért .... 3250 frt.
az alsó malomért........................ 2500 frt.
a piaczi és vásárvámért . . 6200 frt.
Az árverezési feltételek a hivatolos órákban 

a tanácsi irodában megtekinthetők.
Felhivatnak a bérleni kívánók, miszerint a 

fennkitett napon és órákban a kikiáltási ár után 
számítandó 10% bánatpénzzel ellátva a kitűzött 
helyea vagy személyesen jelenjenek meg, vagy 
írásbeli zárt ajánlatukat a 10% bánatpénz mellék­
lése mellett tanácsunkhoz az árverés kitűzött ideje 
előtt küldjék be.

A városi tanácstól
Nagy-Enyed, 1882. október 8-án.

Kovács Gyula, Vájná Károly,
főjegyző. helyettes polgármester.

minden sebesültet, hogy vájjon később fog-e rájuk loni 
S ezzel a katonák a harca hevében túl mentek a czélon 
és a sebesülteket egyáltalán nem kímélték. Ez a magya­
rázat azonban csak részben felel meg az igazságnak, 
mert a sebesültek legnagyobb részét nem hatezközben. 
de csata után ölték le.“

— A gyöngysor. Nem régiben egy fiatal, hölgy 
belép egy bécsi ékszerárus üzletébe és egy gyöngysort 
kínált neki. Az ékszerész azt mondta, ő nem veheti meg, 
de bizományába elfogadja a gyöngyöket. Tegnapelőtt a 
fiatal hölgy levelet kap az ékszerésztől, hogy menjen el 
** grófnőhöz a gyöngyök ügyében. A grófné a fiatal hölgy­
től kérdező, hogy jutott az ékszer birtokába és hozzá 
tette: „Azért kérettem önt magamhoz, mert ezt a gyöngy­
sort. melyet ékszerészein nekem megvételre kínált, egy­
kor az én tulajdonom volt. Négy év előtt lopták el tő­
lem. és én nem tudtam a tolvaj nyomára akadni. Téve­
dés lehetetlen, mert a kapocs belső részébe a címerem 
van bevésve, a mi eddig valószínűleg elkerülte önnek 
figyelmét.“ A fiatal nőnek csakugyan sejtelme sem volt 
a°bevésett czimerről. „Ha a dolog ngy van, mint a grófnő 
mondja — válaszolt a fiatal hölgy — akkor be kell valla­
nom, hogy e gyógy őket négy év előtt, mikor még szí­
nésznő voltam, tisztelőim egyikétől, egy fiatal gróftól kap­
tam ajándékba.“ A fiatal uó ez állítását be is bizonyítá 
eu-y levélkével, melynek kíséretében az ajándékot kapta. 
A grófnő megnézte a levélkét, melynek sarkán ugyanaz 
a czimer volt? mint a mely a gyöngysorra volt bevésve. 
Az öreg nő idegesen megrándult és szó nélkül kifizette 
a gyöngysor árát.

— Az óriási város. Mindenki tudja, hogy London 
4 millió lakosával a legnagyobb Páris 2% millióval a 
legszebb város. De azt kévés ember fogja tudni, hogy 
Londonnak 12.000 utczája (Bécsuek 700, Budaapestuek 
300). 645.000 háza (mig Bécsnek 18,000. Budapestnek 
csak 8000) van. Az óriási város világítására 1 millió 
gázlángra van szükség. A világ minden vallása számára.

an szerencsém teljes tisztelettel tu­
datni, hogy a már közelgő évadra

öntött fütő kemenezéim
megérkeztek mind hazai gyárakból, melyek 
a meleget bizton kiállják és nBm hasadnak 
gI mivel ezen öntemenyek sokkal vasta­
gabbak a német vagy morva öntemények- 
nél, — azért jobban intenek és melegségük 
tartósabb.

Előre látva a vasáruk tetemes emelkedését, 
igyekeztem ezen árukat a s zokott időnél hama­
rább beszerezni és ezáltal azon kellemes hely­
zetben vagyok, hogy a gyáraknál már bekövet­
kezett áremelése daczára is önteményeimet az 
eddigi jutányos árban számíthatom, sőt hogy 
t. vevőimnek a keineneze vásárlást könnyebbít­
sem. minden nálam vett öntött vasfűtőt. ha ez 
eléggé nem melegitue vagy füstölne, 20 napi 
próba után hajlandó vagyok mással kicserélni.

Mint a n.-enyedi kerületi börtön ko­
sárkötő iparág kizárólagos raktárossá aján­
lom az alábbi fehér vesszőből font 

KOSARAKAT 
meglepő olcsó árban.

U. ni.: Fehér vesszőből szilárdan font 
fáskosarak fedéllel, ugyanez fedél nélkül, 
úti bőrönd alakú kosarak fedéllel és lezár­
hatók, karravaló liushordó kosarak, ruhás 
kosarak, — Továbbá krumpli- és gyümöl­
csös kosarak zöld veszszöből

darabja Í20 kr.

Bisztritsány Lajos.

E hó 25-től kezdőleg,
2 Triör napontai használatra

70 krajezárért kapható.
Értekezhetni

Bisztritsány Lajos-nál.

Nyomatott Pollák Mór gyorssajtóján. Nagy-Enyeden.


